

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Mint árva sások

a nagy mocsárban, viharban és vészben védtelenül állunk az árdrágitók, uzsorások kegyetlen hajszájában. Atgázol rajtunk a spekuláció, megkoppaszt, kifoszt, így jár házról-házra, ajtóról-ajtóra és ahol a nyomor, a küzködés panaszait hallja, vigyorogva besunyít, van e még valami elvinni való? Németországban, amelyre első sorban szólna az antánt éhhalál-ítélete, leszálltak a liszt és kenyérféreg, olcsóbb lett a hus és minden élelmiszer. Pedig ezeket legnagyobb részt más országokból viszik be és olcsóbban adják, mint ott, ahol exportra is telik a termésből.

Nálunk külső ellenségeinknek van itt egy veszedelmes versenytársa, a drágaság. Olyan pusztításokat végez a drágaság itthon, hogy azelőtt izmos, eleterős, gyarapodó társadalmi osztályok roppannak össze. Ki tud ma egy rendes ruhát venni és kinek telik egy pár rendes cipőre? Aki fix fizetésből él, akárhogy feszíti is a munkát, nem bírja már a drágaságot, Pedig a nyáron meztelen, hiányos ruhákban szaladgáló gyerekek télen meleg ruha és legalább is nem rongyos cipő kell. A szén és fa beszerzésének kérdése olyan probléma, aminek a megoldására egyetlen célra vezető intézkedésről eddig nem hallunk. Nehéz elgondolni, mi lesz itthon, ha így maradnak az állapotok.

Úrtjuk a célját annak a mindig ugyanazon forrásból eredő hírszételésnek, hogy azért van drágaság, mert nincs élelmiszer, nincs árú. Dehogyan is nincs. Csak-hogy a spekulánsok összevásárolják, elrejtik és a nekik legkedvezőbb konjunktúra pillanatában adják el uzsoraárakon a közönségnek. Borzasztó elgondolni, hogy a válságos nehéz időkben az ország közönsége, mely a háborus áldozatkészségben a világ első népének bizonyult, így ki van szolgáltatva a telhetetlen üzérkedésnek.

Nem lehet eleget írni erről a témáról, amely elevenébe vág mindenkinek, de különösen a fix jövedelmű középosztálynak, az intellektuális tisztviselői karának, amely elvérzik, tönkremegy a spekuláció irtó hadjáratalában.

A panasz mindig hangosabb, a nyomor mindig pusztítóbb és nincs, aki meghaligassa a panaszt, aki meglassa a nyomort. Ugy élünk itt, mint a sivatag éjszakájában. Sehol egy szikrányi biztató világosság.

A Vulkan-szorost elfoglaltuk.

Két román hadosztály támadását igen tetemes veszteségeikkel visszavertük. — Levegőbe röptettük a Monte Cimone-csucsot.

Höfer mai jelentése.

Budapest, szeptember 23.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR. ROMÁN HARCIVONAL: A Vulkan-szorost az ellenségtől megtisztítottuk. Nagyszabennél két román hadosztály támadását visszavertük. Ez alkalommal 3 tisztet és 526 főnyi legénységet elfogtunk. Holcsmánytól délre biztosító csapatainkat az ellenség kissé visszazoritotta.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonalá: Hármass országhatár szögletén Dornawatrától délre román osztagokat ellentámadással visszavertünk. Máskülömben csak a lucinal ménesteleptől délyugatra és a Ludova vidékén folyt erősebb küzdelem.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonalá: Böhm-Ermolli vezérezredes hadseregének területét utólag még azt jelenti, hogy szeptember 19-én az osztrák-magyar harcirepülő két ellenséges repülőgépet lelőtt. Tersztvanszky vezérezredes hadseregénél ágyutűztől eltekintve tegnap délelőtt óta szünetelt a harc.

OLASZ HARCTÉR: A Karszt-fensíkon az ellenség több közeledési kísérletét visszavertük. A Dolomit harcivonalon az ellenségnek a Monsesiv lejtőjén levő állásaink ellen intézett éjjeli támadását megheiusítottuk. Arzierotól északra csapataink ma reggel levegőbe röptették az olaszok által július 24-én elfoglalt Monte Cimone-csucsot és ez alkalommal 13 tisztet és 378 főnyi legénységet elfogtak. Egy ellenséges tengeri repülőgépra Bunta Salvore (Piranától délyugatra) eredménytelenül dobott le bombákat.

DÉLKELETI HARCTÉR: A cs. és kir. csapatoknál nem történt lényeges esemény.

Höfer altábornagy,

szóval az időnként helyettese.

Venizelosz a görög királyról.

Genf, szept. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Reuter-ügynökség jelenti New-Yorkból: Az Associated Press tudósítója beszélgetett Venizeloszal. A hírlapíró megkérdezte Venizeloszt, hogy van-e alapja annak a hírnök, hogy Venizelosz visszatér Athénbe és élére áll a forradalomnak, mire Venizelosz kijelentette, hogy erre a kérdésre most nem válaszolhat. Egy kis ideig vár, meg akarja tudni, hogy mit szándékozik tenni az új kormány. Ha a király nem akar cselekedni, magunk leszünk kénytelenek cselekedni. A jelen helyzet tarthatatlan. Ha a bolgárok és németek sikert aratnak, Macedónia elvesztett részünkre. Ha az antánt győz — amiben szilárdan hiszek — az a veszélyt tenyeg, hogy Bulgáriával külön békét köt és Bulgária megtartja a görög területeket. Ha a szö-

veségések teljesen elfoglalják Bulgáriát, miért adná vissza Szerbia görög Macedóniát, melyet Bulgáriától szoronyval szerzett meg? Miért adná vissza az a Szerbia, amellyel szemben a szövetségi hűséget megszegték? Ki fog valaha Görögországra gondolni, ha csak nem szegényérzéssel, amikor látjuk, hogy a fél világ hűzd a civilizációért?

Tömeges letartóztatások Odesszában.

Stockholm, szept. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Odesszában az utóbbi időben 5000 embert letartóztaltak, de ezek közül 4000-öt szabadon bocsájtottak. A tömegletartóztatások okait titkolják. Valószínű, hogy katonaszökésekről van szó.

A görögök Németországban.

Görlitz, szept. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az első görög csapatokat keddre várják Görlitzbe.

Amire nehéz megfelelő szavakat találni.

Nem szívesen írjuk meg, de mégis meg kell tennünk, mert az alábbi eset nagyon, de nagyon a nyomdafesték alá kívánkozik.

Háborus történet. Es igaz. Milliók pusztultak el a háboruban. Százerek haltak hősi halált. Milliárdnyi vagyonok mentek tönkre. Csak egy aranylag igen kis százalék tudta a háborus „konjunkturákat” úgy kihasználni, hogy míg a többiek elvéreztek a hajtérben, egész életük fáradtságosan összekuporgatott gyümölcsöt elpusztította a háboru fergetege, addig ez a kis százalék egymás tetejére halmozta a bankókat, a háborus nagy jövedelmeket, esetleg milliárdokat...

Egy ilyen milliomosról lesz szó.

Erdélybe betört az ellenség. Orozva, lopva, hitványan, oláhu. Hogy kinek a hibájából, nem kutatjuk most, Erdély derék magyar székely népe hanyat-homlok volt kénytelen menekülni, mert az oláh betört a mi szépséges Erdélyünkbe és senkire volt, aki ezt a becsületes népet előre figyelmeztette volna a bajra. Es Erdély népe futva árasztotta el az országot. Ide is jöttek valamennyien. Hontalan szegények, akik elhagyták mindenüket, kicsi házakat, jószágukat és gyalogolva, majd nyitott vasuti kocskon napokig utaztak, míg hajlékot kaphattak jósvivü, derék emberek jóvoltából. De menekültek ezekkel a hontalonnokká lettekkel néhányan olyanok is, akiket az oláh betörés kergetett el ugyan, de akik itt: e város falai közt mégis hazajöttek.

Egy helybeli cégnek vannak ott, ahol most a románok járnak, üzletei. Így mondjuk röviden: üzletei.

Ezeknél az üzleteknél dolgozó hivatalnokok, munkások, kocskók hová máshová mentek volna, mint ide, ahol gazdáik vannak. Aki neknek nagyon-nagyon sok a pénzük.

Két tisztviselője ennek a cégnek, — név igazán mellékes, — jött el hozzánk segélyért. Iletékes helyre utasítottuk, ahol szőlünk pár meleg szót az erdekükben. De ott, ahol ezeket a segélyeket intézik, ott, — igen okosan, — nemcsak a szívükre, de az eszükre is hallgattak.

— Az urak nem kaphatnak

segélyt, mert a közadakozásból csak a segélyreszorultak kaphatnak. Önöknek itt van a cégük, vagyonos, hatalmas cég, azoknak kell az urakról gondoskodniok...

Nem szólta egy szót sem. Illemtudóan köszöntek és mentek. De meglátszott rajtuk, hogy mégis akartak szólni, legalább annyit, hogy: igaz.

Nagyon nem szép dolog. Ma aztán egy székely kocsis ment valahová segélyért. A derék székely is ott szolgált azoknál a nagy és gazdag uraknál. Sőt ő hozta haza és mentette meg az oláh elől: a jószágot, a 3 lovat és kocsit és hozta haza Ujvidékre.

A közellátás áldásait élvezi ez a szegény kocsis.

Ma azután eljött valakihez, akinek nagyon meleg és jó szíve van és kért a gazdája utasítására a közadakozásból egy inget, egy alsóruhát. Már lemalik a testéről a másik. Hisz hetekig jött, míg hazahozta a lovakat és kocskákat. A gazdája küldte most, hogy inget kerjen. Egy inget. Nem többet. A szegény kocsisnak ez is nagyon sokat jelent.

— Mondja meg a gazdájának, hogy egy szegény ember, aki megszámlolt, kimért pénzből el, azt üzenni neki, hogy csunya dolog, gazdag ember léte a kocsist, aki hűségesen szolgálta, a lovait és kocsját hazahozta, most, hogy bajban van, cserében hagyni. A közadakozásból magának, édes barátom nem adhatok, de mondja meg a gazdájának, hogy egy szegény ember adott magának egy inget, egy alsót és itt fogja: a saját pénzből ezt a 10 koronát.

A székely ember keresztet vetett, kezét akart csókolni és szegyenkezve a gazdájaért, fülig elpirulva ment ki...

Ugye nehéz erre megfelelő szavakat találni?...

Mayor József.

Óriási tüzek

Szt. Pétervároitt.

Stockholm, szept. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz fővárosban keletkezett nagy tüzek okát még mindig nem sikerült kinyomozni. A tüzek aggasztó mérvet öltének. Pétervári jelentések szerint Pétervár legnagyobb gabonaelevátora és gaonaraktára elégett, a kar 10 millió rubel.

Ellentétes román hírek.

Basei, szept. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: Romániából a legellentétesebb hírek jönnek. Egyik hírcsoport szerint Románia hadvezetősége előkészíti a közvéleményt Orsova kiűritésére. A másik hírforrás szerint Románia megkezdte az offenzívát Orsován túl is. A Vulkán szorosban a harcok mindkét részről igen véresek voltak.

A német jelentés.

Berlin, szeptember 23

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadsergecsoportja: A Sommetól északra a csata újra megindult. A franciák az ágyutüz tartós fokozása után megtámadták a Combles—Rancurt-i vonalat. Nem értek el eredményt, ép oly kevéssé, mint az angolok, akik Courcelette-nél kísérelték meg az előretörést. Utólag jelentik, hogy szeptember 22-ére virradó éjjel a mouqueti-majornál és Courselet-nél az angolok részlettámadásait visszaverték. A Sommetól északra levő harcban 11 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsergecsoportja: Koritnyicánál erős orosz támadások megfiusultak.

Károly főherceg lovassági tábornok hadsergecsoportja: A Kárpátoktól északra nincs változás. A Kárpátokban a harc ellanyhult. Az ellenség egyes előretörései eredménytelenek maradtak.

ERDÉLYI HADSZINTÉR: Nagyszeben mindkét oldalán körülbelül két román hadosztály támadott, ezeket biztosító osztagaink a románok igen tetemes véres veszteségei mellett visszaverték. Ellentámadásaink alkalmával 3 tisztet és 526 főnyi legénységet elfogtunk. Szentjánóshegynél őrállásaink éjjel visszavontuk. A Vulkán-szorosot elfoglaltuk és az ellenség visszafoglalási kísérleteivel szemben megtartottuk.

BALKÁN HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadsergecsoportja: A Dobrudzásban a románok előretöréseit a Duna közelében és Toprasartól délnyugatra visszavertük.

Macedóniai arcvonal: Eredménytelen ellenséges támadási kísérletek és helyenként élénk tűzérési tevékenység Belasica-Planinától délre a Krusa-Balkánig terjedő területet kiűritette az ellenség.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Görögország Németszágtól visszakéri a 4. görög hadtestet.

Berlin, szeptember 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolf-ügynökség jelenti: A görög követnek a külügyi hivatal államtitkárával folytatott szóbeli beszélgetés kapcsán tudatta, hogy a kormánya szívesen látná, ha a Németszágtól szállítandó görög csapatokat mihamarabb a svájci határra szállítandó, hogy onnan később meghatározandó uton Görögországba visszaszállítsák.

A legfőbb hadvezetőséggel egyetértve az államtitkár azt válaszolta a követnek: Németszágtól a görög csapatokat parancsnokával kötött loyális megállapodás szerint vendégének tekintik és elvileg készséggel hajlandó a görög kormány kívánságát teljesíteni. Azonban ténylegesen hathatós garanciákat kell kapnia arra, hogy a német védelem alá helyezett görög csapatokat az ántánt ne vonja el hazájuktól, vagy meg nem engedett büntetéssel sújtsa a semlegességhez ragaszkodó érzelükért és cselekedetükért.

A görög király beszéde az ujoncokhoz.

Athén, szept. 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Ma a görög király előtt öt ujonc korosztály tette le az esküt. Valamennyi Athénben állomásozó görög tiszt parancsot kapott, hogy részt vegyen az eskütelésnél. Konstantin király az ujoncokhoz a következő beszédet intézte:

Nektek engedelmeskedni kell parancsainknak. Ti az én katonáim vagytok és senki másé. Nektek mint katonáknak hű-

séggel kell lennetek vezeireitek és általuk velem szemben. Vakar kell engedelmeskednetek felebbvalóitoknak, vezeireiteknek és királytoknak. Nem egy dolgot fogtok megkísérlni, hogy titeket elcsábítsanak. Óvakodjatok a hazafiasság alacsony kizsákmányolótól. Ne halgassatok rájuk! Ne feledjétek el, amit mondtam: legyetek hűek, önjeláldozók és viselkedjétek bizalommal irántam.

Az imperátor parancsnokának távozása Ujvidékről.

Kier visszatér

Németszágba.

Közel egy év előtt jött Ujvidékre Thomas Kier, egy világ-híres férfi, a világ legnagyobb hajójának, a németek büszkeségének: az Imperator-nak első parancsnoka. A nevének nemcsak a név kapta szárnya a hir, de személyi tulajdonságai főlegorási szaktudása szereztek meg neve számára a világ minden hajója közt azt a tisztetlemtől pozíciót, amelyet elfoglalt.

Kier Thomas a háború kitörésének pillanatáig az Imperátor fedélzetén parancsnokolt, de amikor felborult minden és az Imperátor sem hagyhatta el többé a német kikötőt, ez a hatalmas, csontos arcú germán, tudását, energiáját, lelkesedését császárja rendelkezésére bocsátotta, aki Kier értékét szolgálta igénybe is vette és a Z. E. G. (Zentral Einkaufs Gesellschaft) központi bevásárlási társaság, — magyarországi kikötői és telepei élére állította.

Közel egy esztendeig parancsnokolt itt Ujvidéken, ahonnan időről-időre meglátogatta és ellenőrizte az Aldunán levő többi telepeket, amelyek mind Kier Thomas parancsnoksága alatt bonyolították le azt a hatalmas gahonaszállítást, amelyet az áruló Románia hallatlan árért adott el Németszágnak.

Kier Thomas, ez az igazán imponáló germán típusú egyéniség ezen egy esztendő alatt élénk részt vett Ujvidék társadalmi életében, úgy hogy hamarosan általános nagy népszerűsége és túlzás nélkül mondhatjuk: közkedveltségre tett szert. Mindenki ismerte Ujvidéken a szőke nyírott bajszú, robusztus termetű Thomas Kiert, aki a német hadvezetőség intézkedése folytán hétfőn elhagyta Ujvidéket, ahol annyira megkedvelték. Az Imperátor parancsnoka, miután a román hadüzenet folytán nem nyílik értékes működése számára itt elég tér, visszatér hazájába, ahol a nagy koncepciójú férfiú részére sokkal fontosabb misszió vár.

Kier Thomas távozását sajnálattal kell regisztrálnunk, amint-hogy Ujvidék társadalmi is fájdalmas érzéssel bucsuzik ettől a némettől, akit igazán szerettünk.

Ántántcenzura Athénben.

Basel, szept. 23

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Athénből jelentik, hogy máiól kezdve a külföldre szóló táviratok csak az ántát cenzurán keresztül mehetnek tovább. A görög cenzurát megszüntették.

Támogassuk az erélyi menekülteket!

A kaboli rablógyilkosság.

— Nincsenek meg a tettesek. —

Szomorú szenzációja van a dél-bácskai Felsőkabolinak, ahol, — amint azt az *Ujvidéki Hirlap* már tegnap jelentette, — eddig ismeretlen tettesek borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták a község egyik fogalmas helyén levő vegyeskereskedés tulajdonosnőjét *Steinitz Hermannét* és annak 9 éves *Lacika* nevű kis fiát.

Csüdtörtékről péntekre virradó éjszakán történt a rémes kettős gyilkosság, amely péntek reggelre tudott ki, amikor *Steinitz Hermanné* üzlete zárva maradt és a szomszédok és a vásárolni kívánók zörgetésére sem nyitott senkiesem ajtót. Behatoltak a lakásba, ahol vértócsában találták a rémes gyilkosságát két szomorú áldozatát: a szép *Steinitz Hermannét* és kilenc éves kis fiát. A hamarosan előhívott csendőrség a legszélesebbkörű nyomozást indította meg, anélkül, hogy mindegyik a tettesek nyomára lehetett volna jutni.

A kettős gyilkosság, amelynek elkövetése után a tettesek a bolt-helyiségben talált egész pénzt és egyéb értéktárgyakat elrabolták, — a községben hallatlan izgalmat keltett. Mindenütt a legnagyobb felháborodással és megvetéssel beszélnek a kegyetlenül végrehajtott rablógyilkosságról, amely annál is inkább idézett elő a lakosság körében nagy izgalmat, mert két héten belül ez a második hasonló eset, amikor eddig ismeretlen tettesek védtelen nők lakásába törtek be és amint az utóbbi esetben történt: kettős gyilkosság árán elgáttették ki rablói vágyukat.

Ma reggelre megérkezett a meggyilkolt család közeli rokonsága: *Schwartz József* öbcei ruhakereskedő, *Steinitz* nagybátyja, *Steinitz Gyula* óbanovcei kereskedő, *Mayer Alfréd* szabadkai sütőmester, utóbbi kettő a szerencsétlen *Steinitz* sógorai.

A nyomozás vezetését ma reggel óta *Szűcs Gyula*, titeli járási rendőrfelügyelő és *Dávid Ferenc*, titeli csendőrmester vették át, akik *Lukács István*, kaboli csendőrmesterrel egyetemben széleskörű nyomozást indítottak.

Ma reggel 9 órakor *Vékey Zoltán*, ujvidéki királyi törvényszéki bírósági vizsgálóbíró helyettes, *Karácsonyi István*, ujvidéki kir. ügyész, *Hetessy Kálmán*, törvényszéki joggyakornok, dr. *Szegő Géza*, titeli járásorvos, dr. *Szekely Salamon*, sajkásszentiváni és dr. *Stein Jakob*, tiszakálmánfalvi orvosok a boncolás megkezdése végett Felsőkabóra érkeztek. Hozzájuk csatlakozott *Szagheister János* felsőkaboli jegyző is. A kiszállt bizottság nyomban a gyásházba ment és megkezdte a boncolást, amelyet dr. *Szekely Salamon* és dr. *Stein Jakob* végezték. A jegyzőkönyvet dr. *Szegő Géza* diktálta és *Hetessy Kálmán* joggyakornok írta. A boncolás megállapította, hogy *Steinitz Hermanné* testén *késszúrású* eredő tiz seb van, legtöbbszörre a mellen, hátán és a nyakon. A

szúrások a szívet és a tüdőt járták át.

A kis fiúnál csak egy sérülést találtak: a nyaka volt *késsel át- vágva.*

Félegyor fejezték be a boncolást, amelynek végeztével a holttesteket ércoporsóba tették és vasárnap reggel Óbecsére szállítják, ahol a meggyilkolt *Steinitz* német és fiát az öbcei izraelita temetőben fogják örök nyugalomra helyezni. A temetés ma vasárnap lesz. A gyászszertartást *Pollák* törökbecsei főrabbi fogja végezni.

A nyomozás részleteiről a következőket sikerült megtudnunk:

A lakásban a szekrény egyik rekeszében vászonzacskóban 3 drb. 5 koronás, 96 drb. 2 koronás és 80 db. 1 koronás ezüst pénz volt. Ezenkívül nagyobb összegű hadikölcsönkönyvek, dohánytárca, benne ezüst óra. Ezeket a gyilkosok nem látták és így nemis vitték magukkal.

A meggyilkolt *Steinitz* holtteste az előszobában feküdt. A tettesek az utcáról a betört ablakon át hatoltak a boltba. Valószínű, hogy az asszony az udvarra akart menekülni, hogy segítségért kiáltson, de az udvarra nyíló ajtót is eláhatták a gonosztevők és ott az ajtó mellett érték a halálotkozó késszúrások, amelyek a szerencsétlen asszonnyal végeztek.

A szalonszobában az ajtó és az ágy között szétterpesztett lábakkal, oldalra kinyújtott karokkal, átvágtott nyakkal, jobb arcára fordulva, összekuporgva, vértócsában feküdt a kis fiú. Csak egy kis ing borította testét.

A nyomozás felette nehéz. Senkiesem látta a gyilkosokat sem az utcán, sem a ház tájékán.

Amint késő este értesülünk, a nyomozás számára egy kis támpont adódott, de hogy helyesnek bizonyul-e az, még nem lehet tudni.

Igen tanácsos volna, ha a kir. ügyesség sürgősen két ügyes fővárosi államrendőrségi detektívet kene elküldeni Felsőkabóra, akik karöltve a csendőrséggel a bestiális gyilkosok kézrekerítése érdekében nyomoznának.

Hogy került a szerb zászló a kaboli templomtoronyba?

A kaboli szerb pap nyilatkozata.

Az *Ujvidéki Hirlap* tegnapi számban megírta, hogy az alsókaboli gör. keleti szerb templom tornyában, amikor a hadbavonuló harangokat leszerelték, egy szerb nemzeti színű zászlót találtak és hogy a kaboli csendőrség vizsgálatot indított annak kiderítésére, miképp és micébből került a szerb zászló a toronyba?

Mihajlovits György, alsókaboli gör. keleti lelkész ma a következő sorok közlésére kért fel bennünket:

— Való igaz az *Ujvidéki Hirlapnak* az a híradása, hogy az alsókaboli gör. keleti szerb templomtoronyban, a harang levételkor egy szerb nemzeti színű zászlót találtak.

— Hogy miképp került a zászló a toronyba, arról legyen szabad a következő felvilágosítást adnom. A zászlón cyril betűkkel ez a felirat van: *Eljén dr. Kosztics Lázár*, csajkáskerületi képviselőjelölt. A nevezett kaboli születésű és ismert nevű szerb költő, aki néhány évvel ezelőtt Zomborban meghalt. Amikor a csajkásföldök 1872-ben felszabadultak és jogilag és területileg a Bácskához csatoltattak, őt választották meg a csajkások az új szabványi csajkás választókerület első képviselőjévé. *Akkor a választásokon használták ezt a zászlót, amely akkor megengedett dolog volt.* A zászló ott maradt a templomban és évek hosszú során át a kóruson volt egy sarokban. A teljesen színt veszített zászlót 3—4 év előtt láttam meg a kóruson, az egyik szegletben. *Nyomban szóltam a templomszolgának, hogy azonnal vigye le onnan és semmisítse azt meg. A templomszolga jelentette is nekem, hogy elégette. Megbőtránkozással értesültem most a harang levételkor arról, hogy az elégettnek hitt szerb zászló a templom tornyának legfelsőbb csúcsán volt elrejtve. Politikai háttere a zászló elrejtésének nincs.* A templomszolga könnyelműsége, felelőtlensége okozta azt, hogy parancsomat nem teljesítette. *Ha tudomással bírtam volna a zászló elrejtéséről, egy pillanattal sem tartam volna azt ott. A templomszolga, aki 48 éves ezévi április óta a harctérben van. Hasonló szellemű jelentést tettem *Purgly Sándor* főispánnak és *Szemző* titeli főszolgabíróknak is.*

A nyilatkozatot készséggel adtuk közre. Nincs okunk *Mihajlovits* György kaboli görög keleti szerb lelkész szavahihetőségében és szavai őszinteségében kételkednünk és mert az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy szerb anyanyelvű polgártársaink velünk magyarokkal hazafiasan éreznek, azt hisszük, hogy a kaboli torony zászlóitka mögött — igazán nincs politikai tendencia. Külömben a megindult vizsgálat lesz hivatva a tiszta képet felderíteni.

TIVOLI
SZEPTEMBER 23. ÉS 24.
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP

Detektiv Story

egy detektiv élményei
3 részben.

A tudás öl

érdekesítő dráma 3 felv.

HIREK.

Tisza István gróf Budapesten. Gróf Tisza István ma vasárnap reggel Budapestre érkezik.

Főhadnagyi előléptetés. A hivatalos lap utolsó száma közli, hogy *Reuter Ede*, a 88. gy. e. hadnagya főhadnaggyá lépett elő. *Reuter* főhadnagya néhány hónap óta a helybeli tartalékkórházban mint az egészségügyi osztalg parancsnoka teljesít szolgálatot.

Ujvidék közötti előíránzata. A város közigazgatási bizottsága Ujvidék 1917. évi közti előíránzatát megállapította és az szeptember 23-ától október 9-ig, vagyis 15 napon át közszemlére lesz kiteve. Esetleges felszólalások az előíránzat ellen október 9-ig *Profuma Béla* polgármesternél nyújtandók be.

Vizsgálóbírói kirendelés. Az igazságügyminiszter az ujvidéki kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul *Korény-Scheck Vilmos* dr. kir. törvényszéki bírót rendelte ki.

Káty község az erdélyi menekültekért. *Várossy Mihály*, a szomszédos Káty község érdemes jegyzőjének kezdeményezésére a község lakossága körében 1200 korona gyűlt össze az erdélyi menekültek részére. Az összeget a kátyiak *Kuluncsics Viktor*, ujvidéki főszolgabíróknak küldötték el.

Az első zsidó angol tábornok. *Rotterdamból* jelentek lapunknak: *John Monesh* ezredes — vezérőrnagy lett. Az angol hadseregben ő az első zsidó tábornok. Volt ugyan már több zsidó származású, de ezek mind kikeresztelkedtek.

Iszraelita újví üdvözlétek megváltása. Az célra szánt költséget legelőszérőbb volna az erdélyi menekültek segélyezésére felajánlani. Az adományokat az Ujvidéki Hirlap is elfogadja és rendeltetési helyére juttatja.

A polgári leányiskola tanulóhoz. Az áll. polg. leányiskola tanulói felhívattak, hogy folyó hó 30-án reggel félnyolc órakor az iskolába eljőjenek, amikor az évközi ísztentészekre fognak elvezetenni, továbbá meghallgatják az iskolai rendszabályokat, végül leírják az órarendet, amely okból magukkal hozzanak órarendi úrlapot és íront. Az igazgatósnak.

Az erdélyi menekülteknek. *Özvey Schossberger* Dávidné és *Schossberger* Oszkárné Titeltől 25—25 koronát küldöttek be hozzánk az erdélyi menekültek részére. A nemes adományokat a hadsegélyző bizottság pénztárába befizették.

Jönnek a törökök. Amint már jelentettük, a belügyminiszter intézkedésére Adakaleh elmenekült török lakossága Ujvidéknek nyereg elhelyezést. Ma Ujvidéki főszolgabírói hivatala távirati kérdést intézett a város-hoz, vajjon az Ömoldován ideiglenesen elhelyezett 420 adakaleh-i török utbandítható-e Ujvidékre? *Profuma Béla* polgármester nyomban megküldte a választ, hogy az adakaleh-i török menekültek elhelyezésére minden intézkedés megtéttett. Eszerint az adakaleh-i törökök, akik hajón jönnek, legközelebb Ujvidékre érkeznek.

Elvesztett konvertált sorsjegy.
A hivatalos lap mai száma kezeli, hogy az ujvidéki kir. járásbíróság *Wellner* Sándorné ujvidéki lakos kérelmére a konvertált jelzalog-sorsjegynek állítólag elvesztett 2552. számú részletének megsemmisítése iránt az eljárás folyamatba tette.

A palánkai regali bérbeadása.
A zombori pénzügyigazgatóság a Palánka, Opalánka és Ujpalánka községekből alakított beszedési kör területén fizetendő boritaladó és husiogyasztási adó beszedési jogát az 1917. évre, esetleg az azt követő 2 évre nyilvános árverés útján haszonbérbe adja. A feltételek a pénzügyigazgatóságnál és a pénzügyi biztosságoknál tudhatók meg.

Leégett kendergyár. *Dietzen* Gábor kereskedelmi tanácsosnak, ujvidéki nagykereskedőnek visnyevcei birtokán kigyulladt a kendergyár és a raktárakban felhalmozott nagymennyiségű kender, mely teljesen a tűz martaléka lett. A kár százezer koronán felül van, de biztosítás útján megtérül. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Elmezavarban meg akarta ölni gyermekeit. *Fehér* János Hunyadi-u. 26. a. lakó napszamos tegnap délután elmezavarban késsel rontott neki gyermekeinek, hogy azokat megölje. A házbeliek lefogták és átadták az előhívott rendőrnek, aki a rendőrséghez vitte, ahonnan a városi közkórházban helyezték el.

SZÍNHÁZ.

□ □ □

Délután 4 óraker

„Liliomfi”

vigjáték 3 fel. irta: Szilgietei Ede

SZEMÉLYEK:

Szilvai	—	—	Szentes János
Camilla	—	—	Beke Ilona
Mariska	—	—	Takács Olga
Liliomfi	—	—	Varady József
Szellemi	—	—	Gyenisz Károly
Schwartz	—	—	Finacsek Győző
Adolf	—	—	Weisz Pali
Kányai	—	—	Nagyfejő Endre
Erzsi, leánya	—	—	Kovács Ilonka
Gyuri, pincér	—	—	Papp Elek
Szolgáló	—	—	Vadóc Gizi
Szomszédasszony	—	—	Gaóric Kató

Este 8 óraker

„Kisasszony férje”

APOLLO

SEPT. 22. 23. ÉS 24-ÉN.

PÉNTEK, SZOMBAT

ÉS VASÁRNAP □

A SORS EMBERE

Játék az élettől 4 felv.

A főszerepben

ROBERT WARWIK

APRÓ HIRDETESEK.

Közlelési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további szó 10 60 fillér. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jellegű levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Két világos, szépen butorozott szoba: hálószoba és nappali továbbá egy szolgazsoba azonnalra kerestetik. Sürgős ajánlatok „Német katonatiszt” címre az Ujvidéki Hírlap címre küldendők.

G Vasárnapi számban közöltem, hogy megkaptam. Leghídebb napom volt. Folytatás mikor lesz? Kérve kérem erre. E.

Templomülés. Egy kitünő jó helyen levő férfi saroküles az izraelita templomban eladó vagy bérrelhető. Bővebbet Krón Károly urnál.

Kapu alatti bejáróval, teljesen különálló, szépen butorozott szobát azonnalra keres egy magánhivatalnok. Ajánlatok „Különbejarat” címre a kiadóba.

Egy jó megjelenésű kifutó fiu keresetk. Cím a kiadóban.

Okleveles tanítónő kiváló gyakorlatlaltal olesón előkészít magán-, pót- és felvételi vizsgákra és egész éven át tanít gyermekeket. Külön tanítja a német nyelvet és olajfestést. Cím: Jenőherceg-utca 18.

HÁZ szabad kézből eladó. Attila utca 22. szám.

HIVATALNOKNŐ, komoly, irodai gyakorlatlaltal, aki a könyveléshez ért, azonnal felvétetik. Irások ajánlatok HIVATALNOKNŐ címen a kiadóba keretnek.

Egy szépen butorozott utcai lakás Magyar-utca 21. sz. alatt azonnal kiadó.

Egy jó házból való fiu aki a IV. polg. iskolát jó eredménnyel vegzte; irodában, vagy kereskedő üzletben gyakornoki alkalmazást keres fizetéssel.

HÁZ szabad kézből eladó Attila-utla utca 22. szám.

Iskolás gyermekek teljes ellátást jó és lelkiismeretes felügyelet mellett nyerhetnek intelligens é teren gyakorlatlaltal bíró hölgnél. Cím a kiadóban.

ELADÓ

nagyobb mennyiségű, kitünő állapotban levő, főképp toronyépítésnél használt

kötél és építésszerszám.

Megtérinthező özv. **Bata Sándor-nénál** Magyarkanizsán, Szent-János-utca 63. szám.



Pénzt takarít meg,

ha barna tehénbőr cipőt visel, szabadalmazott **fatalpallal**, Amerikai tet-szetős forma, tartós mibőszeg, Nagyság szerinti párja **N 10 22-ig**.
Hadifoglyok, munkások részére erős börtálpallal szinten jutabakancs árban szállítható. Szeg-keides utánvétel. **Meg nem felelőb** hőrmente visszavezem.
Schönsfeld, Budapest,
Vilmos császár-ut 23 a.
Telefon 16 34. Telefon 16 34.

EXHUMÁLÁS

és elszállításra vonatkozó engedély valamint a mérsékelt fuvar engedmény kieszközölés és keresztül vitelre megbízásokat elvállal jutányos árban

HUNWALD ZSIGMOND

Hullaszállítási vállalata. II. Rákóczi Ferenc ut 61. szám.

Telefon interurbán 185. sz.

Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár r. t. tulajdonát képező Kossuth Lajos u. 44. számú házban a **JOVICSI**-féle

üzleti helyiség

raktárokkal, pincével és padlással együtt f. évi nov. 1-ével **BÉRBEADÓ.**

Bővebb felvilágosítással az intézet szolgál.

Akar ön házat, birtokot venni vagy eladni,
Akar ön üzletet, vendéglőt venni vagy eladni,
Akar ön lakást bérelni vagy kiadni,
Akar ön butort zongorát venni vagy eladni,
Akar ön bármennemű arut venni vagy eladni,
Forduljon bizalommal a

Forgalmi iroda

helyiségbe Ujvidék, kath. templom épület I. em.
Telefon 362. **ROTMILLER MIKSA.**

Hazai Katonai Konzervgyár Résztsz.

Katonai fenhatóság alatt. A cs. és kir. Hadügyminiszterium szerződéses szállítója.

LEGKITÜNÖBB ÉS KIPRÓBÁLT KÁVÉKONZERVEKET

ajánl. 1 láda 100 csomag á 1 kg. K. 420, franco helyt Ujvidék. 1 kg. kávékonzerv elég 12 liter fekete kávé elkészítéséhez. Legkisebb rendelmény 1 láda.

Vezérképviselő: **Friedmann Lajos** Ujvidék Petőfi-u. 38.

Női divatterem megnyitás!

Van szerencsém Ujvidék mélyen tisztelt hölgy-közönségét értesíteni, hogy női divattermemet I. év július 1-en megnyitottam. Egyben kérem a mélyen tisztelt hölgyközönség nagybecsű támogatását.

Tisztelettel

ifi. Lenkey Imre

Déák Ferenc-tér 5.

Elsőrendű

Porosz szén és prima wieni koks

napi áron kapható az **UJVIDÉKI NÉPBANKNÁL** Kossuth Lajos-utca 50.